
 

ATA DA 86ª REUNIÃO DA COORDENAÇÃO DO 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS 
BIOLÓGICAS DO CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E 
NATURAIS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
ESPÍRITO SANTO, REALIZADA EM 29 DE MAIO DE 
2013. 

No dia 29 de maio de 2013, às  14h, nas dependências do Departamento de Ciências 
Biológicas do Centro de Ciências Humanas e Naturais da Universidade Federal do 
Espírito Santo, reuniu-se em caráter ordinário a Coordenação do Programa de Pós-
Graduação em Ciências Biológicas, representado pelos seguintes membros: professor 
Sérgio Lucena Mendes (Coordenador), professor Yuri Luiz Reis Leite,  professor 
Marcelo Teixeira Tavares, professora Valéria Fagundes, professora Leonora Pires 
Costa, Letícia Sartorato Zanchetta (representante discente suplente). O presidente 
iniciou a reunião anunciando 1 comunicação e 10 pontos de pauta. 
COMUNICAÇÕES:  1. AFASTAMENTO DE ALUNOS COM BOLSA 
SANDUÍCHE. O presidente da reunião sugeriu maior visibilidade na divulgação entre 
os membros da coordenação no processo de afastamento dos discentes nas bolsas 
Sanduíche, dessa forma consta em ata o afastamento das discentes: Danielle de Oliveira 
Moreira, Ana Carolina Loss, Karoline Luiza Sarges Marques e Luana D’Avila 
Centoducatte. PAUTAS. 1. SOLICITAÇÃO DE EQUIVALÊNCIA DO ALUNO 
ANDRÉ MARAFON DE ALMEIDA. A comissão de coordenação decidiu que 
enviará uma carta ao solicitante informando que as ementas são públicas, mas cabe ao 
PPG Oceanografia dar a carta de equivalência das disciplinas. Parecer favorável: 
aprovado por unanimidade. 2. HOMOLOGAÇÃO DE DEFESAS DE 
DOUTORADO. O prof. Paulo De Marco Júnior solicitou homologação da banca de 
defesa de Tese de Doutorado de Andressa Gatti, composta pelos membros: Dr. Paulo 
De Marco Júnior (presidente), Dr. Albert David Ditchfield (examinador interno), Dr. 
Sérgio Lucena Mendes (examinador interno), Dra. Natália Mundim Tôrres da UFU 
(eximinadora externa), Dra. Emília Patrícia Medici do IPÊ – IUCN/SSC Tapir 
Specialist Group (TSG) (examinadora externa), Dr. Francisco Candido Cardoso Barreto 
(examinador interno suplente), e Dr. Daniel de Brito Candido da Silva da UFG 
(examinador externo suplente). A profª Karen B. Strier solicitou homologação da banca de 
defesa de Tese de Doutorado de Carla de Borba Possamai, composta pelos membros: Dra. 
Karen B. Strier (presidente), Dr. Albert David Ditchfield (examinador interno), Dr. Sérgio 
Lucena Mendes (examinador interno), Dra. Cristiane Cäsar Coelho Damas da PUC-Minas 
(examinadora externa), Dr. Daniel Marques de Almeida Pessoa da UFRN (examinador externo), 
Dra. Rosana Suemi Tokumaru (examinadora interna suplente), e Dra. Patrícia Izar Mauro da 
USP (examinadora externa suplente). Parecer favorável: aprovado por unanimidade. 3. 
SOLICITAÇÕES DE PRORROGAÇÃO DE PRAZOS PARA DEFESA.   A profa. 
Valéria Fagundes solicitou 3 meses de prorrogação de defesa para os doutorandos: 
Rosana dos Reis Abrante Nunes, Sílvia Ramira Lopes Caldara e Leandro Abreu da 
Fonseca. O prof. Marcelo Teixeira Tavares solicitou 2 meses de prorrogação de defesa 
para a doutoranda Andrea Barbieri Navarro Tavares. O prof. Sérgio Lucena Mendes 
solicitou 1 mês de prorrogação para a defesa da doutoranda Danielle de Oliveira 
Moreira. As solicitações foram discutidas e foi decidido que as solicitações de 3 meses 
deverão apresentar a defesa até o dia 30/09/2013, a solicitação de 2 meses até o dia 
30/08/2013 e a solicitação de 1 mês com defesa até 30/07/2013. Parecer favorável: 
aprovado por unanimidade. 4. APROVAÇÃO DE DISCIPLINA TÓPICOS 



ESPECIAIS DO PROF. CELSO OLIVEIRA AZEVEDO. O prof. Celso Oliveira 
Azevedo solicitou homologação da disciplina TEBA VII: Sistemática de Hymenoptera 
Tenebrantia, de carga horária de 60 horas, de forma condensada a ser ministrada entre 
os dias 29/07/2013 até 03/08/2013. Parecer favorável: aprovado por unanimidade.  5. 
MATRÍCULA DO ALUNO ESTRANGEIRO JUAN MANUEL VARGAS ROJAS.  
A comissão compreendeu a dificuldade do candidato estrangeiro em apresentar a 
documentação conforme prazo estipulado pelo Regimento Único da PRPPG e com o 
Regimento Interno do PPGBAN, autorizando assim, a matrícula do candidato no 
semestre 2013/2, com a finalidade de se internacionalizar o programa e não penalizar o 
candidato que já fora aprovado em 2 processos seletivos de doutorado, dando-lhe a 
oportunidade de cursar o doutorado em Biologia Animal no PPGBAN. Parecer 
favorável: aprovado por unanimidade. 6. DEFINIÇÃO DO PROCESSO DE 
ELEIÇÃO DE COORDENADOR E COORDENADOR ADJUNTO DO PPGBAN. 
A comissão entendeu que deverá ser feita uma reunião de Colegiado para se estabelecer 
via eleição o novo coordenador e coordenador-adjunto do PPGBAN.  Parecer favorável: 
aprovado por unanimidade. 7. CREDENCIAMENTO DE NOVOS PROFESSORES. 
O professor Angelo Fraga Bernardino apresentou documentação e solicitou 
credenciamento junto ao PPGBAN como professor permanente. A professora Roberta 
Paresque encaminhou documentação e solicitou credenciamento como professora 
permanente do PPGBAN. A documentação do professor Angelo F. Bernardino foi 
avaliada pelo prof. Yuri Luiz Reis Leite, que por meio de parecer se posicionou 
favorável ao credenciamento do referido professor solicitante como  PERMANENTE. 
A documentação da professora Roberta Paresque foi avaliada pelo prof. Marcelo 
Teixeira Tavares, que atestou por meio de parecer que a solicitante poderá ser aceita 
pelo programa como COLABORADORA. Assim entendeu a comissão que o prof. 
Angelo F. Bernardino foi aceito como professor PERMANENTE do PPGBAN e a 
professora Roberta Paresque foi aceita como professora COLABORADORA. Parecer 
favorável: aprovado por unanimidade. 8. COMPOSIÇÃO DA COORDENAÇÃO DO 
PPGBAN. A comissão entendeu que o Colegiado deve votar a inclusão do professor 
Yuri Luiz Reis Leite como membro da Comissão de Coordenação do PPGBAN pelo 
mesmo se tratar do último coordenador do programa, com experiência de 3 anos de 
mandato e vasta experiência na coordenação, portanto de grande importância para o 
programa. Parecer favorável: aprovado por unanimidade. 9. ESTABELECIMENTO 
DE UMA BASE DE CAMPO EM SANTA MARIA DE JETIBÁ. O presidente, prof. 
Sérgio Lucena Mendes solicitou a aprovação dos membros da comissão para a criação 
de uma base de campo em Santa Maria de Jetibá, onde procurará meios institucionais 
para montar uma infra-estrutura que permitirá ao programa aulas de campo e demais 
atividades acadêmicas em prol do PPGBAN. Parecer favorável: aprovado por 
unanimidade. 10. REGULAMENTAÇÃO DE CREDENCIAMENTO E 
ENQUADRAMENTO DOCENTE. A comissão entendeu que cabe ao Colegiado  
discutir as formas de credenciamento dos professores do programa, com o intuito de se 
estabelecer regras claras, facilitando o enquadramento dos docentes solicitantes e 
deixando-os em conformidade com o alinhamento do programa e as exigências da 
Capes. Parecer favorável: aprovado por unanimidade. Nada a mais havendo a tratar, foi 
dada como encerrada a reunião às 17:00 horas e eu, Ariel Sessa, na qualidade de 
Secretário Administrativo, lavrei a presente ata, assinada pelos membros da 
coordenação, Vitória, 29 de maio de 2013.  
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